

“史上最牛乞丐”是骗钱还是炒作?

夏海波说:我是用乞讨的方式来完成自己的梦想,为写书奠定基础

被誉为“史上最牛的乞丐”，说英文、发名片、写博客的网络红人夏海波12月6日来郑州乞讨。他究竟“牛”在哪里？有什么东西能比一个人的尊严更重要？他牺牲自己的人格尊严通过乞讨的方式来完成自己的梦想，是不是就是以此来炒作自己？昨日，面对本报记者，他讲述了自己的坎坷遭遇和美好梦想以及梦想背后的辛酸故事。

晚报记者 刘德华 王晋晋
实习生 张爱旭/文
晚报记者 周雨/图



小时候他曾梦想上北大清华

夏海波,25岁,出生于湖北省天门市拖市镇梅河村,父母都是农民,初中毕业时以全镇第一的成绩考入天门市第一中学。高

二时他被查出患有类风湿性关节炎,不久被迫休学。

记者:上学的时候,父母对你的期望如何?

夏海波:我上学的时候

可以用品学兼优这个词来形容。爸爸当时对我的期望非常大,以为我能上大学,结果我却因为病结束了我的大学梦。

问:你当时辍学是因为身体状况还是经济问题?

答:我家再穷也会让我上学的,主要是身体,那时发了很久的烧,没有办法只

有辍学。那时上高二,17岁,属于类风湿性关节炎。

问:那时的梦想是什么?

答:梦想就是好好读书,考上北大或者清华。

白天带着名片乞讨,晚上网吧写博客,被封“史上最牛乞丐”

2006年7月24日,夏海波开始乞讨,第一站他来到武汉。后来又到了北京、福州、厦门、广州和三亚。

他不是一个普通的乞丐,而是一个特立独行的

乞丐——乞讨时不蹲、不跪、不坐,直立于闹市,要么看书,要么沉默。除此之外,夏海波还有不少特别之处——白天乞讨,晚上就到网吧去写他的博客,

点击率已逾50万;他印有名片,上面有他自封的一些诸如“行为艺术家”“文学爱好者”“人间乞者”等头衔;他在坚持写作,并准备出书……

由于夏海波太特别了,网友称其为“史上最牛的乞丐”。不过,他本人似乎并不认同。在一篇博文中,他这样写:“……那是别人说的,也许只是一种嘲

讽或消遣。我只是个乞丐,再牛也只是个乞丐,只需要别人施舍的动物。”

可是,现在的他慢慢地已经习惯了这个称号,而且也认可了这个称号。

因执意要去乞讨,大学生女友与他分手

问:听说你在做乞丐前有个女朋友,而且还是个大学生?

答:我们是笔友,在幸福杂志上相识的,通过信件交往有一年,2002年我们在武汉见面了。我爸妈

也很喜欢她。开始,我们的经济来源主要是靠家里人供给。后来,我们建立了关系之后,全靠她一个月打工挣的800元钱生活。她大专毕业,是个非常难得的女孩。

问:你们在一起生活了多长时间?生活快乐吗?

答:一起生活了四年,这四年都是她照顾我的生活。我一辈子都忘不了她,也忘不了有她的那段岁月。那段日子是我这

辈子最快乐的时光。我瘫痪在床时,大小便都拉在床上,她用袋子接完后提出去。

问:有一份那么美好的爱情,为何又让溜走了呢?

答:老被自己的父母和女友养着,又找不到工作,我心里很不是滋味。我执意要去乞讨,她死活也不同意。两人常为此吵架,后来就分手了。

在乞讨时,有时也住招待所

问:第一次乞讨的情况如何?

答:2006年7月,第一次行乞,令我终身难忘。下午5点在武汉超市门口,天气非常炎热,我挂着要饭的牌子一动不动站到晚上10点。记得第一个给

我钱的是一位阿姨,给了我10元,当时就想,这样也能赚钱?接到钱的一瞬间很激动,当晚挣到40元钱。如果第一次乞讨没有人给我钱,也许我就放弃了行乞的念头。

问:你平常行乞的收

入怎么样?

答:一天有时200元左右,有时一天一分也没有,靠运气。

问:一年多的乞讨生活下来,感受如何?

答:为了乞讨,我的女友离我而去,这是我一生中

最痛苦的事。但在行乞中,我走过了很多自己喜欢的城市,这是我最高兴的。

问:你平常都是住哪里?

答:基本上都是在网吧,因为比较便宜,有时住20元以下的廉价招待所。

问:你平常都是在哪里吃饭呢?

答:一般都是在小地摊上吃,我特别想去饭店叫一盘小菜来点米,可是老板对我的眼光有些嘲笑,如果我不是乞丐我肯定去。

“我太需要钱了,决定放弃尊严”

问:你对行乞的定义?

答:以尊严换取生活,不劳而获。

问:为什么会选择去乞讨?

答:生活越来越难,我不想女友为我生活得那么辛苦。我在街头观察了乞丐很久,他们跪着、坐着每天就能得到很多钱。我太需要钱了,自我矛盾很久,

最终决定放弃尊严。

问:做乞丐就失去了尊严,你不觉得这样的代价太大了吗?

答:生命比尊严更重要,我可以为生命放弃尊严。

问:你算不上是丧失劳动能力的人,你对自己的行乞怎么看?

答:开始觉得自己没

有技术,现在在存钱中,这是我人生中的第一桶金。我觉得这是我生活的过渡。

问:别人有没有质疑你是不是真乞丐?

答:别人问我是真乞丐假乞丐,我脖子上挂着牌子要饭,那肯定是乞丐。别人对我有想法,我完全可以理解。我不仅是现实

中的乞丐,也是网络中的乞丐。

问:你现在的表情透露着满足,难道准备要做一辈子的乞丐吗?

答:为了乞讨,我丧失了尊严,但我宁愿做乞丐,也不想问父母要钱。我准备两个月后,结束我的乞丐生涯。一年半的乞丐生涯,我挣到了1.8万元,除

去生活花费外,我给家人寄过2000元,前女友寄过1000元钱。目前,存折内有9000元钱。

问:有没有觉得自己在作秀?

答:我没有作秀,我就是乞丐。如果没有媒体,我也会乞讨,只不过有媒体报道后收入会更高的。

“因用乞讨的钱上网,很多人在网上骂我”

问:当了乞丐,你儿时的梦想还有吗?

答:梦想从来没有放弃过。我很想上大学,只要给我这个机会,我愿意用我的一切来交换。如果实在不行,我就在大学门前开个书店,我可以与大学为伴。

问:你感觉当乞丐,可以实现你的梦想吗?

答:不可以。目前我当乞丐,是为写书奠定基础,也许这样我才可以转变我今后的生活现状。有了一定的积蓄后,我会努力实现我的梦想。

问:现在乞讨为写书作准备,那出书以后还会去乞讨吗?

答:不会。如果能出书的话,我以后会选择用文字去生活,再也不想过那种没有尊严的生活。

问:很多人认为你乞讨写书是在作秀?

答:我没有作秀,我本身就是乞丐。我希望媒体宣传的主要原因,是为了挣到更多的钱。因为一经媒体宣传,大家都会相信我是名真正的行乞者,这样给我钱的人就会越来越多。

问:你用乞讨来的钱上网,有没有人指责你呢?

答:很多人在网上指责我,也有人骂我。拿别人的钱来上网,我心里也是很愧疚的。但对我来说,上网就像吃饭睡觉一样重要。我在博客中的文章,都是我事先写好再誊上去的,不会浪费太多时间。

问:你的《人间有爱》有你的行乞故事吗?

答:算是吧,我是把它当成小说来写,有我这些生活影子在里面。因为人间有爱,如果是没有爱,我们这些乞丐就不能活下去。